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. ESTADO DO MARANHÃO
CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO

ATA DA 24.º SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO - MA,
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 2.º PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028, EM
30/09/2025. (971.ºgeral).

Em 30 de setembro de 2025, às 9 horas e 54 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito,

o Sr. Presidente declarou aberta a Sessão Ordinária, solicitou à vereadora Reginalva Alves para ler

o livro de Salmos. Em seguida, a vereadora Aylane solicitou um minuto de silêncio devido ao

falecimento da Sra. Margarida Alves da Silva Oliveira. O secretário Joziel Maranata justificou a

ausência dos vereadores Helismar Moreira, Rhayan Rodrigues e Joacy Bezerra — devido a questões

de saúde. A seguir, o presidente em exercício solicitou ao vereador Batista Crediário para registrar

a presença dos vereadores. Compareceram os senhores vereadores (as): presidente; Luiz Pereira

de Araújo Netto: vice-presidente; Joziel Sá de Souza: primeiro-secretário; Aylane Brandão

Araújo: segunda-secretária; Analdiney Brito Noleto; Batista Ribeiro de Sousa; Hydelmiran

de Sousa Nunes; José Amaral Salviano Vilar; Pedro Sérgio Rocha Pacheco; e Reginalva

Alves Pereira dos Santos. Ausentes: Helismar Moreira de Freitas; Joacy Lima Bezerra;

Rhayan Rodrigues de Sousa Silva e Tavane de Miranda Firmo. Aberto o PEQUENO

EXPEDIENTE: a secretária Aylane Costa procedeu à leitura da Ata da sessão anterior. Após a

leitura, o presidente em exercício submeteu a ata à discussão: nenhuma objeção. Ato contínuo,

submeteu à votação: APROVADA. A seguir, solicitação de indicações verbais —Vereador Pedro

solicitou a patrulha agrícola para preparar o solo e os reparos nas máquinas para as famílias

plantarem e colherem. Indicação aprovada por unanimidade. Vereador Analdiney Noleto —

solicitou faixa de pedestres para a rua que dá acesso à Orla devido ao fluxo no trânsito que pode

causar acidentes. Indicação aprovada por unanimidade. Vereador Joziel Maranata complementou

a indicação do vereador Diney — solicitou quebra-molas para a Avenida que dá acesso à orla porque

os quebra-molas atuais são pequenos. Vereadora Reginalva Alves solicitou melhorias para a

estrutura do Colégio Virgílio Franco. Indicação aprovada por unanimidade. Aberta aORDEM

DO DIA: (não houve matéria registrada). Aberto oGRANDE EXPEDIENTE: o presidente em

exercício passou a palavra aos senhores vereadores (as): Vereador Pedro Pacheco: Reforçou a

importância da sua indicação, que a zona rural do município é grande e são muito procurados sobre

as máquinas. E as máquinas são de fundamental importância porque o homem do campo tem

oportunidade de plantar e de melhorar a renda. Enfatizou a importância do cronograma. Vereador

Joziel Maranata: Ao pronunciar-se, externou seus agradecimentos. Externou preocupação com a

saúde do vereador Rhayan. E desejou sua recuperação. E também dos demais colegas que não

estão bem de saúde. Agradeceu ao seu amigo Joaquim Júnior da dupla Cláudio Veiga e Júnior pelo
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companheirismo. Relatou preocupação com as estradas do sertão. Mencionou preocupação

também com o ex-vereador Shirlei porque ele está na pasta da agricultura. E relatou que no dia

da posse dele na secretaria, expressou para ele sua preocupação com ele. Enfatizou que os

secretários precisam de autonomia para trabalhar. Falou que acreditar que a MA-138 será

concluída ainda é uma coisa muito distante. Citou a fala do secretário quando esteve na

AGEMSUL, que as máquinas viriam em dezembro, e que falou para o secretário que a sociedade

não merece uma palhaçada dessa, de mandar as máquinas somente para tentar tirar o voto da

sociedade. E relatou que as pessoas que saem do Sertão para vir até a cidade trazer algo para

comercializar já chegam com o carro quebrado. Vereador Analdiney Noleto: Ao pronunciar-se,

externou seus cumprimentos. À seguir, mencionou que foram 8 pontes que a população teve que

fazer mutirão devido ao descaso da gestão. A última ponte foi a da região da Taboquinha. Se

solidarizou com o Domingos da Sucam devido à atitude covarde da secretária de saúde, Mariana

e do prefeito Léo Cunha de perseguir o Domingos, porque oDomingos e a vereadora Reginalva

são adversários da gestão. E depois de quase 30 anos, o Domingos da Sucam trabalhando à

disposição do município de Estreito no setor de endemias, a secretária Mariana o devolveu para a

regional de saúde de Imperatriz devido a questões políticas. E a justificativa foi que a atividade do

Domingos não tem mais necessidade. E explicou que, ao mesmo tempo que eles devolveram o

Domingos para a regional de saúde, eles assinam mais de 10 contratos de agentes de endemias, o

que mostra a incoerência. Relatou que há vários transportes da zona rural sem funcionar por falta

de óleo e muitos alunos sem ir para a escola. Reafirmou seu mandado com responsabilidade.

Vereadora Reginalva Alves: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir,

mencionou a fala do vereador Diney sobre seu esposo, Domingos da Sucam e disse que o Diabo

está sempre a serviço para maltratar aqueles que não se dobram diante dele. E em conversa com

seu marido ela disse que onde Deus protege não há Satanás e Jezabel que atrapalhe. Mencionou

que o humano pode ser covarde, ingrato, incompetente e se surpreende quando essas características

são apresentadas por alguém que achava não ser capaz. Reiterou sua indicação sobre as melhorias

solicitadas para o Colégio Virgílio Franco, a situação é de risco para alunos e professores. Não

aguenta mais a situação de uma pessoa para ganhar neném precisar sair da cidade de Estreito e

pedir favor na cidade de Porto Franco. E disse que ultimamente só veem a assinatura da adjunta e

a insignificância da secretária está no fato de não poder fazer nada. E que o gestor passou o final

de semana tentando provar quem era o pai da criança, se tratando da reforma do hospital, enquanto

as crianças estão sem ir para a escola porque não têm ônibus. E que se tivesse gastado os 2.500.000
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estavam na zona rural já estão na cidade e daqui a uns dias vence a licitação e a desculpa será a

chuva. Quando a melhoria da saúde do município vem por meio do governo do estado, precisa

agradecer ao governo do estado, em vez de ficar tentando descredibilizar o governo e conceder

certidão de nascimento para um pai que é mais característico de ser o padrasto. Ficou 9 meses sem

pedir para o governo do estado a reforma do hospital. E quando o secretário foi na casa dele pedir

autorização para fazer, ele concede autorização, mas começa uma caça às bruxas com o secretário,

porque é um secretário amigo do ex-gestor. Deixou seu lamento pela situação em que a cidade se

encontra. Vereador Batista Crediário: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir,

disse que na campanha era uma expectativa grande, estava animado e foi um desafio a queda de

ponte. Pediu para a população de Estreito um pouco de paciência. E disse que tem se reunido com

o gestor. Foi o vereador mais votado de Estreito e muitas vezes as pessoas falam que ele está

parado e explicou que, o que está a seu alcance, tem feito. Não tem um dia que não resolva uma

coisa com uma pessoa em Estreito. Falou que se preocupa com a zona rural. E que cada vereador

tem um jeito de cobrar e que o poder deles é pouco para resolver as coisas, mas que ainda confia

no gestor. E que o gestor disse que as coisas irão acontecer. E que tem cobrado sobre a saúde.

Vereador Pedro Pacheco afirmou que grande parte da população sabe quem é o vereador Batista

Crediário e quem são todos eles. E a questão é que muitas pessoas não têm conhecimento que o

vereador não tem o poder de executar. E dependem do Executivo. Destacou que ele é um excelente

vereador. Vereador Batista ao retornar com a palavra disse que cobrou e que as máquinas irão

voltar. Vereador Hydelmiran Nunes: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir,

parabenizou a seleção de Estreito pela vitória. Citou que há muitas obras acontecendo — a escola

de tempo integral, o hospital que está sendo concluído. E que conversou com o prefeito Léo Cunha

e ele falou que vai colocar 40 km de asfalto em Estreito. Citou a orla em reforma, a areninha, a

escola do estado que está sendo construída e também a ponte que liga 2 bairros. Parabenizou o

prefeito Léo Cunha. Parabenizou também o presidente da AGEMSUL, Vagtônio Brandão, que

tem sido um grande parceiro de Estreito. Parabenizou também o deputado federal Márcio Jerry,

que sempre foi um ombro amigo para a cidade de Estreito e que este ano, ele depositou 500.000

na conta da saúde da cidade de Estreito. AÀ população de Estreito vai reconhecer quem realmente

tem trabalho e quem realmente merece os votos. Parabenizou os vereadores pelo compromisso. E

que não podem aceitar a oposição querer dar crédito para quem não tem. Que o ex-gestor passou

8 anos com a caneta na mão e não fez, e agora quer aparecer como dono das conquistas da atual

gestão. Nunca viu ex-prefeito com credibilidade querer pegar carona com a gestão dos outros.

Vereadora Aylane Costa: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. AÀ seguir, citou que a
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ponte da Taboquinha foi feita ontem. Parabenizou os moradores pela coragem de fazer a ponte.

Externou que ficou decepcionada com vídeos falando que os vereadores não cobraram essa ponte,

porque desde abril que ela cobra, que seu pai doou boa parte da madeira e sua família inteira estava

empenhada. Vereador Luiz Netto: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. À seguir,

parabenizou a seleção de Estreito, que está na final. E disse que falar que não foi pedido sobre o

hospital é descredibilizar todos os vereadores que estiveram em maio na AGEMSUL ao lado do

governador e falaram que o hospital deveria ser feito. Esse mérito não é de deputado, é dos

vereadores que cobraram. Que 3 dias depois que os vereadores sairam da AGEMSUL foram para

Brasília, buscar audiências com deputados federais, com os ministros cobrando o hospital

municipal de Estreito. Lembrou que convocaram a secretária de saúde. E uma das pautas mais

perguntadas foi sobre o hospital de Estreito. Externou sua indignação sobre tirar omérito dos

vereadores que estão cobrando desde o início. Citou a MA-138, se forem dar mérito para quem

cobrou, devem dar mérito para o Laércio Bonfim, que vem cobrando desde o início. E disse que o

deputado comprometido com essa cidade é o deputado federal Josivaldo JP, que tem olhado para

a saúde do Estreito, tem mais de 1.500 óculos doados para a cidade, mais de 500 cirurgias, patrulha

agrícola e serviço prestado. Citou que em um grupo falava-se sobre alguém do Ferro que conseguiu

a MA-138 e o hospital, um cara que pisou uma vez no Estreito. Afirmou que o hospital só saiu

porque esta Casa de Vereadores lutou. Quem tem mérito na conquista do hospital, da MA-138, é

o governador Carlos Brandão. Mas quem cobrou e quem merece os méritos é a Casa de vereadores.

Relatou que solicitaram a UTI e o centro de hemodiálise. Mas quando isso aqui acontecer, virão

vários pais das crianças e os vereadores ficarão sem o mérito novamente. Externou sua indignação

a todos que querem ganhar o mérito da luta dos vereadores de Estreito. Reconheceu que as coisas

não estão boas, precisam melhorar. Parabenizou o vereador Pedro Pacheco pela cobrança na

reunião que tiveram. E disse que os 13 vereadores estão cobrando e se as coisas estão acontecendo

no município, é porque essa Casa tem cobrado. E não havendo mais nada a ser deliberado, o

presidente em exercício Luiz Netto declarou encerrada a Sessão Ordinária. Servidora Adriana

Dantas Leal — lavrei a pres Ata, que, após lida e aprovada, será assinada pela Mesa Diretora.

LUIZ PERE E ARAÚJO NETTO JOZIEL E SOUZA
Presidente em exercício Primeiró-secretário

(ylore Buonlas fnaire
AYLANE BRANDAÃO ARAUJ

Segunda-secretária
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